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ГРОМАДЯНСЬКЕ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
ЗАСОБАМИ НАРОДОЗНАВСТВА

У статті розглядається проблема гро-
мадянського виховання дошкільників як
основа формування їх громадянської
свідомості та активної громадянської
позиції; проаналізовано значення наро-
дознавчих засобів у громадянському
вихованні дітей дошкільного віку; розк-
рито виховний вплив колискових пісень
та дитячих казок.
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И. Скоморовская. Гражданское вос-
питание детей дошкольного возраста
средствами народоведения. В статье рас-
сматривается проблема гражданского
воспитания дошкольников как основа
формирования их гражданского созна-
ния и активной гражданской позиции;
проанализировано влияние народовед-
ческих средств на гражданское воспита-
ние детей дошкольного возраста; рас-
крыт воспитательный потенциал колы-
бельных песен и детских сказок.
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age; an educate influence of lullabies and
child's fairy-tales is exposed.

Keywords. Pre-school children, civic
education, ethnology, folk creation, lullaby
song and fairy-tale.

Мета: проаналізувати теоретико-ме-
тодичні засади використання засобів на-
родознавства в реалізації громадянсько-
го виховання дошкільників.

Постановка проблеми. У світлі су-
часних суспільно-політичних подій, що
відбуваються у світі та нашій державі,

усе гостріше звучать питання вихован-
ня молодого покоління, формування в
нього рис громадянина-патріота з непо-
хитними моральними цінностями. Сучас-
ний медіа-простір не завжди пропонує нам
приклад молодої людини, якій притаманні
вказані вище чесноти, навпаки, часто де-
монструє суперечливих "героїв" із сум-
нівними цінностями життя. Відтак актуа-
лізується питання пошуку для підроста-
ючого покоління виховного ідеалу. У
зв'язку з цим вихователі та вчителі все
частіше звертаються до надбань народ-
ної педагогіки, мудрість якої накопичува-
лася й відшліфовувалася упродовж
століть. Виховання дітей та молоді з вико-
ристанням досвіду етнопедагогіки спри-
ятиме формуванню свідомої громадянсь-
кої позиції вже з перших років життя.

Необхідність виховання підростаю-
чого покоління з урахуванням народних
традицій підтверджується низкою доку-
ментів, ухвалених на різних етапах існу-
вання суверенної України, а саме: Дер-
жавна національна програма "Освіта"
(Україна ХХІ століття), Концепція націо-
нального виховання, Концепція дошкіль-
ного виховання в Україні, Закон України
"Про дошкільну освіту", Національна
доктрина розвитку освіти України у ХХІ
столітті. Кожен із них утверджує етнопе-
дагогічні орієнтири організації виховно-
го та освітнього процесів у закладах ос-
віти різних типів. Зокрема, одним із най-
головніших принципів програми "Осві-
та" (Україна ХХІ століття) є національна
спрямованість освіти, що є органічним
поєднанням національної історії та тра-
дицій, збереженням та збагаченням куль-
тури українського народу [1, 3].

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Багатогранність виховного
впливу на формування громадянських
якостей особистості зумовила посилену
увагу до вивчення цієї проблеми педа-
гогами, філософами, психологами. Ок-
ремі аспекти використання народної пе-
дагогіки у вихованні підростаючих по-
колінь висвітлено у працях: І. Беха,
А. Богуш, О. Вишневського, Н. Лисенко,
О. Матвієнко, Н. Рогальської, Ю. Руден-
ка, О. Сухомлинської, В. Чайки, М. Че-
піль, К. Чорної та інших.

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. З найдавніших давен тради-
ційною є передача від старшого поколін-
ня до молодшого суспільного та соціаль-
ного досвіду як спадку й духовного ба-
гатства окремого народу. Саме так ство-
рюється історія матеріальної і духовної
культури нації, формується її само-
свідомість. Народ завжди виступає ви-
хователем молодого покоління, а вихо-
вання при цьому набуває народного ха-
рактеру. К. Ушинський зауважував:
"Тільки народне виховання є живим ор-
ганом в історичному процесі народного
розвитку" [8, 169]. Таке виховання на-
буває надзвичайно впливової сили на
формування національного характеру,
національної психології людини та її гро-
мадянської позиції. Для того щоб лан-
цюг духовності народу не переривався,
кожне наступне покоління повинно ви-
ховуватись у народному дусі, на ідеях,
засобах народознавства, які мають вели-
чезні потенційні можливості, зокрема,
для громадянського виховання дітей. У
народному досвіді, у традиціях і звича-
ях, що шліфувалися впродовж віків, зак-
ладені мудра філософія життя, еталони
громадянського виховання, поведінкові
норми, тому важливим є раціональний
добір народознавчих засобів у реалізації
виховних цілей.

Народознавство – наука, що вивчає
побутові та культурні особливості на-
роду або народів, проблеми його (їх)
походження, розселення [7, 445].

Досвід народознавчої науки у своїх
дослідженнях використовували видатні
вчені, культурні діячі минулого (А. Крим-
ський, А. Макаренко, В. Сухомлинсь-
кий, К. Ушинський, І. Франко та ін.), ним
послуговуються сучасні науковці й пе-
дагоги. Саме окремі аспекти застосуван-
ня народної педагогіки у вихованні підро-
стаючих поколінь висвітлено у працях:
А. Богуш, О. Вишневського, Н. Лисен-
ко, О. Матвієнко, О. Сухомлинської,
В. Чайки та інших.

Значну роль у громадянському ви-
хованні дітей дошкільного віку відігра-
ють такі народознавчі засоби: рідна
мова, народні ігри та іграшки, усна на-
родна творчість, пісенне мистецтво, на-
родні традиції, звичаї і обряди, народ-
ний календар, народна символіка, народ-
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не декоративно-вжиткове мистецтво, ро-
динно-побутова культура. Усе це сприяє
формуванню моральних понять і по-
чуттів, позитивно-емоційного ставлення
до правил культурної поведінки; усві-
домленню своєї національної приналеж-
ності; вихованню активної громадянсь-
кої позиції. З-поміж вказаних засобів
особливо потужний виховний та розви-
вальний потенціал має усна народна
творчість, зокрема дитячий фольклор.

Усна народна творчість є невичерп-
ним джерелом виховання і навчання
підростаючого покоління. У ній демон-
струється милозвучність і краса украї-
нської мови; відбивається світогляд, мо-
ральні, етичні, патріотичні, національні
цінності нашого народу; розкривають-
ся ідеали народного виховання. З-поміж
величезного багатства усної народної
творчості в роботі з дітьми раннього та
дошкільного віку використовують ко-
лисанки, забавлянки, пестушки, потішки,
небилиці, заклички, примовки, голосил-
ки, мовчанки, лічилки, прислів'я, загад-
ки, дражнилки, мирилки. Охарактери-
зуймо декотрі з них.

Уже на першому році життя дитині
співають колисанку – перший поетичний
твір, з яким вона зустрічається в перші
дні свого життя, вона чує його з вуст
найближчої людини-матері [1, 68]. У ній
відображена глибока материнська любов,
оспівується світ добра, краси й справед-
ливості. Це перші уроки духовності,
моральності, чесності, чемності, шаноб-
ливого ставлення до праці.

Народні колискові пісні є первинним
засобом формування основ громадянсь-
кої свідомості дітей, оскільки, як зазначає
М. Стельмахович, саме вони вчать люби-
ти рідну землю, батьків, працю, захища-
ти правду, поважати старших. Мова ко-
лискових пісень барвиста, мелодійна, при-
ваблива, сюжети прості й зрозумілі, на-
сичені яскравими образами рідних і близь-
ких для дитини людей. Вони належать до
поезії пестування. Колисанки розвивають
слух та чуття мови, відчуття мелодики
української мови, створеної народом.
Вони глибоко гуманні й зворушливі, бо
йдуть від щирого материнського серця,
збагачуючи словник дітей пестливою лек-
сикою: голівонька, рученьки, ніженьки,
дитятко, хлоп'ятко, малесенька, хатинонь-
ка [3, 167].

У дошкільному закладі колискові пісні
заучують на музичних заняттях, викори-
стовують у дидактичних іграх: "Покла-
демо Ганю спати", "Катруся хоче спати".
Діти разом з вихователем, вкладаючи
ляльку спати, співають українські на-
родні колискові пісні. З вихованцями стар-

шої групи доцільно організувати вечір
українських колискових пісень "Колиско-
вий віночок", під час якого вони вклада-
ють спати ляльок, ведмедиків, зайчиків,
інсценують зміст різних колисанок.

Відтак колискові пісні є своєрідним
художнім утіленням однієї з найважлив-
іших концепцій народного світогляду –
неподільності добра й праці, чесності й
патріотизму. Прості та водночас мудрі
народні твори не вдаються до прямої
дидактики, а через яскраві, колоритні
образи, використовуючи найхарактерн-
іший для дитячого фольклору художній
прийом – олюднення якостей та дій пер-
сонажів пісень, – малюють захоплюючу,
цікаву й повчальну картину [2, 8].

Потішки, пестушки, забавлянки – це
коротенькі пісеньки або віршики, по-
єднані із своєрідними вправами й покли-
кані зміцнювати дитину фізично, підтри-
мувати радісний, бадьорий настрій. То
своєрідна форма емоційного спілкуван-
ня дорослих з дитиною, побудована на
глибокому знанні психології дитини
різного віку [1, 73]. Вони сприяють ви-
хованню в малюків таких важливих яко-
стей, як ніжність, любов, ласка, доброта.

Найбільшою популярністю серед
дошкільників користуються казки, оскіль-
ки вони не лише вважаються скарбни-
цею народної мудрості, а є невичерпним
джерелом розвитку емоційної сфери,
творчого потенціалу дитини, виховання
найкращих людських чеснот [5, 16]. Без
казки, яка захоплює свідомість і почут-
тя, неможливо уявити гармонійного, все-
бічного розвитку дитини дошкільного
віку. Слухаючи й переказуючи її, ма-
ленький громадянин не лише пізнає дива
природи й закони суспільного життя, а й
розвивається духовно, збагачується
його лексика, вдосконалюється мовлен-
ня, відбувається усвідомлення своєї
приналежності до певного народу, фор-
мується уявлення про народні звичаї та
традиції [4, 28].

Великі педагоги минулого відзнача-
ли унікальність народного українсько-
го казкового епосу як засобу виховання
малюків. Зокрема, К. Ушинський зазна-
чав: "Це перші і блискучі спроби народ-
ної педагогіки, і я не думаю, що хто-не-
будь був спроможний змагатися в цьо-
му випадку з педагогічним генієм наро-
ду. Я рішуче ставлю народну казку не-
досяжно вище від усіх оповідань, напи-
саних навмисне для дітей освіченою літе-
ратурою. В народній казці велика, спов-
нена поезії дитина – народ – розповідає
дітям свої мрії та принаймні, наполови-
ну вірить сам у ці мрії" [8, 312]. В. Су-
хомлинський вважав казки духовним ба-

гатством народної педагогіки, виділяв їх
як один із засобів духовного виховання
дітей, "бо в них не тільки мудра думка, а
й найтонше емоційне забарвлення слова,
емоційна схвильованість, радість та сму-
ток, захоплення чи подив, викликанні
яскравим повнокровним образом казки,
ті найточніші душевні поштовхи, які ми
пробуджуємо в дитині…" [6, 522].

На педагогічному значенні народних
казок акцентував увагу І. Франко, який
у передмові до збірки "Коли ще звірі
говорили" зазначив: "Я бажав би, щоб
наші діти в інтересі здорового і мораль-
ного розвою якнайдовше витали фанта-
зією в тім світі простих характерів і про-
стих відносин … відси вони винесуть
перші і міцні основи замилування до чес-
ності, правдомовності і справедливості,
а надто любов до природи і охоту – при-
дивлятися близько її творам…" [9, 143].

За допомогою казок ("Лисичка-сес-
тиричка і вовк-панібрат", "Бичок-третя-
чок" тощо) ми навчаємо дітей різних форм
привітання ("Здоров-була, лисичко-сес-
тричко!", "Добрий вечір, люди добрі!",
"Дай, Боже, здоров'ячка" тощо), а також
розвиваємо культуру спілкування, вчи-
мо оцінювати поведінку героїв, їхні взає-
мини, розрізняти добро і зло тощо. Вони
дають можливість приміряти до себе і
пережити чужу долю, чужі почуття,
радість і горе, допомагають сформува-
ти в дошкільників негативне ставлення
до проявів брехні, боягузтва, ліні, жор-
стокості тощо. Саме казки в доступній
для дітей формі формують образ героя,
який поважає своїх маму і батька, лю-
бить і захищає Батьківщину, шанує тра-
диції і культуру рідного народу, є пра-
целюбним, привітним і життєрадісним.
Сформований у дитинстві образ-ідеал
людини-громадянина глибоко вкорі-
нюється у свідомості малюка, і саме цей
образ дитина перенесе крізь роки в до-
росле життя.

Висновки. Сучасна суспільно-полі-
тична ситуація в Україні потребує вдос-
коналення підходів до організації та
функціонування різних сфер життя сус-
пільства, зокрема, переосмислення по-
требує й реалізація виховної роботи з
молодим поколінням. Переродження
української нації актуалізує потребу
громадянського виховання підростаю-
чого покоління. Ефективними в цьому
процесі будуть такі етнопедагогічні за-
соби, як народні ігри та іграшки, усна
народна творчість, пісенне мистецтво,
народні традиції, звичаї і обряди, народ-
ний календар, народна символіка, на-
родне декоративно-вжиткове мистецтво,
родинно-побутова культура.
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УДК 372.882
Наталія СКОМОРОВСЬКА

ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ УМІНЬ ТА НАВИЧОК, НЕОБХІДНИХ
ДЛЯ РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ

У статті йдеться про необхідність
розвитку критичного мислення учнів;
обґрунтовано актуальність даного пи-
тання для сучасної освіти, його практич-
на цінність для вчителя-словесника.
Проаналізовані останні дослідження
вітчизняних та зарубіжних науковців,
подано власне визначення поняття "кри-
тичне мислення", висвітлені основні
шляхи його розвитку; запропоновані
різні прийоми та види роботи, за допо-
могою яких словесник може формувати
необхідні для критичного мислення
вміння. На практичних прикладах пока-
зано використання навчальних завдань,
які дозволяють учителю формувати у
школярів вміння працювати з художні-
ми текстами та додатковою літературою,
будувати на основі аргументів та фактів
власну думку, обґрунтовувати її у ході
дискусії.

Ключові слова: критичне мислен-
ня, методи, прийоми, види роботи.

В статье идет речь о необходимости
развития критического мышления уча-
щихся, обоснована актуальность данно-
го вопроса для современного образова-
ния, его практическая ценность для учи-
теля-словесника. В работе проанализи-
рованы последние исследования отече-
ственных и зарубежных ученых, дано
собственное определение понятия "кри-
тическое мышление", освещены основ-

ные пути его развития, предложены раз-
личные приемы и виды работы, с помо-
щью которых учитель может формиро-
вать необходимые для критического
мышления умения. На практических
примерах показано использование учеб-
ных заданий, которые дают возможность
учителю формировать у школьников
умение работать с художественными тек-
стами и дополнительной литературой,
строить на основе аргументов и фактов
собственное мнение.

Ключевые слова: критическое
мышление, методы, приемы, виды дея-
тельности .

The article deals with the need to
develop critical thinking , justified the
relevance of this issue for modern education
and its practical value to the language and
literature teacher .The paper reviewed
recent studies of domestic and foreign
scholars presented their own definition of
"critical thinking" The basic ways of
development proposed various techniques
and types of work for which the philologist
can form required for critical thinking skills.
In practical examples illustrate the use of
learning objectives that enable the teacher
to form students the ability to work with a
literary text and additional literature , build
on the arguments and facts opinion, justify
it, and if necessary, to defend the discussion.
.

Keywords: critical thinking, methods,
techniques, types of work.

Мета: висвітлити основні шляхи роз-
витку критичного мислення старшоклас-
ників на уроках української літератури.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Зміни в соціумі породжу-
ють нові вимоги до навчання, сучасна
школа активно реагує на всі виклики сус-
пільства. Одна з характерних його ознак
– інформатизація. Інформаційне поле є
доволі широким і охоплює різноманітні
канали зв'язку: книги, газети, телебачен-
ня, Інтернет тощо. Спостерігаємо також
активний процес глобалізації, інтегруван-
ня країни в загальний світовий освітній,
культурний, економічний простір. Наше
століття – це розвиток і впровадження
нових технологій, автоматизація різних
ділянок роботи, пошук нових способів
вирішення глобальних проблем людства.
Відповідно виникає необхідність у фор-
муванні тих основних компетенцій, які
дадуть можливість молодій людині не за-
губитися в сучасному світі, реалізувати
свій потенціал, стати лідером та досяг-
нути успіху. Це, перш за все, уміння
швидко і всесторонньо аналізувати нову
інформацію, визначати рівень їх компе-
тентності, генерувати та втілювати ідеї,
створювати конкурентоздатний продукт
і цікаво його представляти. Формуван-
ня таких умінь у школі забезпечить якіс-
но новий підхід до навчального процесу,
використання технології та методик, що
зорієнтовані на активне освоєння дити-
ною всіх елементів пізнавальної діяль-
ності, розвиток критичного мислення.© Н. Скоморовська


